

Redacția: BULEVARDUL CAROL NO. 11. | PALATUL TEATRULUI POPULAR  
TELEFON: 1680, TELEFON: 1692.  
REDACȚIA DE NOAPTE TELEFON: 3041.  
CONT. C. E. C. 87915.



# Patriotul

COTIDIAN DE AȚIȚIUNE PATRIOTICĂ DIMOCRATICĂ

**Asesorul popular va avea răspundere în fața legilor țării dar și în fața muncitorilor și țăranilor care l-au ales și l-au trimis să fie judecător.**

## Nouă formă de organizare judecătorească

de av. GHIRBOAN AUGUSTIN  
prodecanul Baroului Arad

de organizare a Justiției, trăsătură caracteristică ale politico-economice a statului este să apere și să mențină politica, sancționând pe măsură ordinea socială, în acest prin exemplul războiului

stat democratic, instituțiile se pot avea decât o structură de nu pot urmări decât feluri de ordine cu directivele politice democrat și cu aspirațiunile largi populare.

pasul cu adâncie prefaceri so. Arar contemporani sunt, gu. la inițiativa Partidului Comu. a anunțat o serie de legi în jurul unei legislații inspirate din spiritul democratic, pentru o democratizare a justiției, pentru a împotriva tendințelor ne. și nesiguranței ce se în interpretarea și aplicarea

analiză cât de superficială a actuală, va trebui să ajungem la că legile poartă în ele vechite sau depășite de fapte, rămășițe ale unor instituții, și moravuri care au dispărut, principii care nu mai corespund curente.

ându-se acestor cerințe. Par. în ședința din 28 Noiembrie a legea pentru organizarea judecătorească, prezentată de d. Lucrășan, ministrul Justiției.

importanță a acestei legi este introduce elementul popular în persoana asesorilor populari. participării largi a asesorilor la lucrările instanțelor de judecată va contribui — și în funcționarea în bună con. acestui organism vital al sta-

a dreptății emanată din po. ca astfel un rol hotărâtor în ei. Prestigiul justiției va de legăturilor cu masle popu-

populari cari în parte la sunt aștei de popor și judecătorești prin rotație timp de trei luni pe an, conform ta. întocmite în prealabil. Pe tot funcționează în această cal. rii populare își păstrează ser. au în viața de toate zilele ese salariul funcției lor obis-

abilității judecătorilor este unul din principiile de hotărâtoare ale noii legi de

organizare judecătorească. Toți cetățenii care posedă dreptul de alegător pot să alege judecători sau asessori populari, fac excepție comercianții, funcționarii publici, avocații...

O altă inovație importantă a acestei legi, este că în circumscripțiile tribunalelor și judecătoriilor cu o populație de cel puțin 30 la sută, cu limba maternă comună alta decât cea română, magis-

(Continuare în pag. 5-a)

## Cum se va achita impozitul proporțional și excepțional

Ministerul de finanțe a dispus anularea pe data de 15 Decembrie 1947, a tuturor aprobărilor date întreprinderilor industriale și comerciale pentru plata impozitului proporțional și a impozitului excepțional, pe bază de borderouri chenzinale sau lunare.

Se exceptează de la această dispoziție generală următoarele categorii de întreprinderi, cari vor putea să plătească impozitul proporțional și impozitul excepțional pe bază de borderouri, după normele de mai jos și anume:

Întreprinderile publice și particulare de gaz, electricitate, apă și salubritate,

în întreprinderile încadrate în oficii industriale, reg. publice precum și întreprinderile și societățile de Stat; agenții oficiali de bursă; ziarele, întreprinderile de transporturi și executări de lucrări; magazinele de desfacere de mărfuri raționalizate.

Toți acei cari au obținut aprobări din partea Ministerului, de a plăti impozitul proporțional de timbru și impozitul excepțional pe bază de borderouri și se încadrează în dispozițiunile de excepție prevăzute în prezentul ordin, nu mai au nevoie de o nouă aprobare.

## S'a constituit comisiunea județeană pentru aplicarea dispozițiilor referitoare la alegerea de asessori populari

Au fost stabilite 6 secții de votare

Alegerile vor avea loc în zilele de 18, 19 și 20 Decembrie

Eri, 15 Decembrie, a avut loc la sediul Consiliului sindical județean, alegerea comisiunii județene sindicale pentru aplicarea dispozițiilor din legea reformei justiției, privitoare la alegerea asesorilor populari pentru judecătoria mixtă din Arad, Tribunalul și Parchetul Tribunalului Arad.

După obiective dezbateri și discuții, comisiunea județeană pentru aplicarea dispozițiilor de mai sus a fost formată din d. Mitarcă Ioan, președintele Consiliului județean sindical, Sîclovian Ioan, reprezentantul sindicatului agricol, Holender Ioan reprezentantul secției de educație și cultură a Consiliului județean, Constantia Dogaru reprezentantul Frontului Plugarilor și dr.

Banciu Alexandru reprezentantul sindicatului magistraților.

Având în vedere dispozițiunile privitoare la aplicarea înlocuiri a legii reformei justiției, comisiunea a fixat 6 secții de votare unde muncitorii și salariații fabricilor își vor alege delegații lor pe lângă Parchet, Tribunal și judecătoria. Cele 6 secții de votare sunt:

Secția I-a: sala culturală a fabricii Teba, unde se vor ține alegerile în ziua de 18 Decembrie la orele 15 pentru sindicalistii dela Teba, Fabrica de Zahăr, fabrica 23 August, RIMA, Perforator și Cețel.

Secția II-a: sala culturală a fabricii Indagrara, unde în ziua de 18 Decembrie a. c., la orele 16 se vor face ale-

geri de asessori populari pentru sindicalistii dela Polichrom, cartierul Gaj, Bujac și I. G. Duca.

Secția III-a: sala culturală a fabricii Astra, unde participând sindicalistii dela Astra, FITA, Armătura, Albu, Hendi, Juhasz și Corrig, se vor efectua alegerile în ziua de 19 Decembrie la orele 14.

Secția IV-a: sala culturală a fabricii ITA, unde participând sindicalistii dela ITA, Butoaie și cartierul Segă se vor efectua alegerile în ziua de 19 Decembrie la orele 15.30.

Secția V-a: atelierele CFR unde participând toți sindicalistii referenți, CAAL Uzina Electrică, CFAP, IMASA, cartierele Grădiște și Micălaca se vor efectua (Continuare în pag. 5-a)

## Reformă monetară în U. R. S. S.

Azi începe preschimbarea rublelor vechi în ruble noi — Desființarea cartelelor alimentare —

MOSCOVA. Postul de radio Moscova a transmis două importante decrete ale guvernului sovietic privitor la desființarea cartelelor alimentare și la reforma monetară în vederea întaririi rublei.

Cele două decrete sunt în strânsă legătură și în ele se arată că înainte de a se trece la comerțul liber, moneda excesivă trebuie absorbită. Decretele arată că din cauza cheltuielilor mari de război cât și din cauza monedelor emise de naști pe teritoriul sovietelor în timpul războiului, piața care avea mărfuri prea puține nu putea absorbi cantitatea mare de monedă și în consecință s'a recurs la metoda schimbării.

Astfel, începând de azi, Marți, 16

Decembrie, toate rublele vechi se schimbă cu ruble noi, în decurs de o săptămână, iar în localitățile mai îndepărtate în decurs de două săptămâni, în următorul fel:

Pentru fiecare 10 ruble vechi se vor da o rublă nouă.

În ce privește economiile și conturile la bănci ele se schimbă la următoarea paritate favorabilă: sumele până la 3000 de ruble se schimbă la paritatea de 1 rublă veche egală cu 1 rublă nouă, Sumele dela 3000—7000 ruble se schimbă la paritatea de 3 ruble vechi contra 2 noi, iar ce trece peste aceste sume se schimbă la paritatea de 2 ruble vechi egal una nouă.

În ce privește capitalul fermelor de

stat, a colhozurilor, a cooperativelor de stat, cât și datoriile țărilor străine față de URSS, rubla se schimbă la paritatea 1 rublă veche egală cu 1 rublă nouă. În aceleași condițiuni se fac operațiunile pentru salarii și pensii, care nu vor fi afectate de reforma monetară.

Al doilea decret arată că toate alimentele și produsele industriale se vor putea obține fără cartele, iar prețurile lor vor fi unificate și controlate.

În ce privește prețul pâinii, el se reduce cu 12 la sută, iar prețul berei cu 10 la sută. Alte reduceri de prețuri la produse se vor anunța în decursul acestei săptămâni.

**Cultura cultural**

**Am sărărit în editura Partidului Comunist Român**

— Istoria războiului civil din URSS, vol. II (redacția principală cuprinzând pe: I. Stalin, M. Gorki, V. Molotov, C. Vorosilov, S. Kirov și A. Jdanov).

— Constituția (Legea fundamentală) a Uniunii Republicilor Socialiste Sovietice urmată de Raportul Generalissimului I. V. Stalin asupra proiectului de Constituție al URSS.

— KARL MARX: Mizeria Filozofiei.

— V. I. LENIN: Tezele din Aprilie.

— V. M. MOLOTOV: Raport cu privire la cel de a 30-a aniversări a Marelui Revoluții Socialiste din Octombrie.

— IOSIP BRONZ TITO: Frontul Popular, organizație politică a întregului popor.

— B. POLEVOI: Maresalul Iosif Bronz Tito Mare luptător pentru pace și democrație.

— SCURTA BIOGRAFIE: Gh. Gheorghiu-Dej.

— L. RAUTU: România factor activ în lupta antiimperialistă

**TEATRU**

**AZI PREMIERA PIESEI JURAMANTUL**

După cum am anunțat Teatrul Municipal, în urma reorganizării, s-a alcătuit un nou repertoriu, care prin componența ce-o are împlinește gustul artistic al publicului arădean.

Redeschiderea stagiunii ce are loc astăzi, cu piesa „Jurământul” a lui Ene Stanciu, la orele 6 după amiază, veselează drumul nou început în viața teatrului municipal.

Direcția de scenă aparține lui V. Tibor.

Biletete la casa teatrului.

**Cronica filmului**

Partea I-a la Aro

De câteva zile rulează la Aro, excelența realizare a studiourilor sovietice, „Petru cel Mare”.

Produc al „Lenin film”-ului este un episod din viața unuia dintre adevărații țari ai Rusiei vechi, a cărui nume, raptele lui marețe l-au înscris în istoria lumii și a URSS-ului.

Revoluționând tradiția puterea a țarilor

rilor — așa după cum și descrie Alexandru Tolstoi în romanul său, roman după care s'a și turnat filmul — Petru cel Mare, datorită vederilor lui politice înaintate, datorită mediului în care a trăit și contactului permanent cu poporul — a știut — în timpul domniei lui, să tacă din Rusia de atunci un stat respectat de dușmani, un stat în care munca constructivă, progresul, lupta împotriva boerimii și a călugărilor exploatare precum și preocupările pentru emanciparea celor mulți erau probleme primordiale.

Pe lângă faptul că filmul se bucură de o grandioasă montare, de distribuția rolului titular artistului emerit al Republicilor, Simonov, noua realizare a studiourilor sovietice, este călăuzită de principiul refuzării adevărului, de sinceritate și naturalism.

Amatorii de frumos vizionând acest film n'au decât de câștigat.

**RAPSODIA CAUCAZIANĂ (Savoy)**

Un alt film de o același mare valoare artistică și istorică ca și „Petru cel Mare” este și „Rapsodia caucaziană” prezentat pe ecranul cinematografului Savoy.

Subiectul acestei realizări cinematografice, este inspirat de războaiele din secolul al XVIII-lea, duse pentru independență împotriva invadatorilor persani și turci de către statul georgian.

Dragostea de patrie împletită cu iubirea dintre țăr și țără și cu lupta pentru împlinirea unui mare deziderat, acela al legării unei prietenii trainice între Georgia și Rusia veche, constituie firul călăuzitor al întregii acțiuni.

O montare surprinzător de plăcută, de filmului — înzestrat de altfel cu bucați alese de muzică, o atmosferă de basm.

**URANIA**  
Azi, Charlie Chan  
in  
**URME DE SANGE**  
cu SIDNEY TOLER

Cinema C.F.R. Grădiște  
Prezintă formidabila creație cinematografică  
**Femei deschideți ochii**  
cu fascinantă vedetă  
VINERA LINDFORS  
Repr. de la orele 6, 7.30  
Duminică 11, 2, 4, 6, 7.30

**CORSO ARAD** Tel. 25-64 Repr.: 3, 4.30, 6 și 7.30  
**Danielle Darrieux** într-o creație cum n'a mai fost văzută  
**ADIEUX CHERIE** Ultimul film din noua producție franceză

**„FORUM”** Repr.: la orele 3, 4.30, 6, 7.30 și 9  
Azi premieră  
Marele premiu al festivalului internațional dela Cannes 1946.  
**Simfonia pastorală** după celebrul roman al lui Andre Gide  
cu MICHELE MORGAN — PIERRE BLANCHARD

**A R O** Azi premieră uriasă realizare a studiourilor sovietice  
**PETRU CEL MARE**  
Partea I

Telefon 23-22 **Cinema SAVOY** Telefon 33-22  
Azi și mâine!  
3, 4.30, 6, 7.30 și 9  
**„RAPSODIA CAUCAZIANĂ”**  
Perla filmului sovietic. Dans! Muzică! Fast!  
**Joi Premieră!**  
Filmul așteptat de toată lumea:  
„Contele de MONTE CRISTO” Seria II-a

**PATRIOLUL SPORTIV**

**Evenimentele sportive de Duminică dela Arad**

În cursul zilei de Duminică, au avut loc la Arad, mai multe manifestări sportive.

La Palatul Cultural a avut loc o gală de box pentru campionatele inter-regionale dintre Arad și Timișoara, care au fost câștigate de către timișoreni care au intrunit aproape toate câștigurile cu excepția două titluri, care au revenit regionalei Arad.

La categoria ușoară, Boita Mihai din Lupeni a dispus de Cristodor Timișoara, însușind titlul de campion inter-regional. La fel la categoria semi-mijlocie State Arad late la puncte pe Roua Timișoara.

Celelalte întâlniri au fost câștigate de către timișoreni.

Football

CFR ARAD—GRIVITA CFR (BUC.) 1:1 (0:0)

În cadrul unui match amical, organizat de către consiliul sindical sportiv, CFA Arad a întâlnit Grivița CFR București. Matchul s'a terminat nedecis cu rezultatul de 1:1.

**ROYAL** La orele: 3, 5, 7, și 9  
Azi  
Un superfilm în tehnico-color  
**COLONEL BLIMP**  
cu Anton Wachbrück

**MICA PUBLICITATE**

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt Lei 3 minimum 10 cuvinte. Pentru cererile de serviciu 50% reducere.

**Oferite de serviciu**  
CAUT față la copă, eș cunoscătoare română și germană. Adresa la ziar. 1534

**Vânzări și cumpărări**  
DE VANZARE casă particulară nouă, în centru, MOTOCICLETA în bună stare. PREDAU prăvălie bine înținsă, cu centru mare de distribuție. Adresa la ziar. 1524  
APARATE de radio, acordeon 120 bași vinde „Comisionul”, Eminescu 8. 4203  
VAND 100 ci mame. Av. I. Polig, Siria. 4204  
CUMPARAM plumb vechi. Adresa la ziar. 1528  
AGENTIA HATSCHER, bdul Carol 17, telefon 1695, 1.750.000: vilacortage, 2 apartamente luxoase, grădinișă, apropierea centrului. 1.500.000: Apropierea Batișanu, etajcasă nouă, 14 apartamente 600 stânjeni grădinișă. 1.200.000. Direcțiunea Silvică vecinimea, 2 apartamente, grădinișă. 800.000 etajcasă, apropierea Catedralei 10 apartamente, băi. 700.000: apropierea Gării, semietaj, 4 apartamente, grădinișă mare 650.000: Ciala 8 jughere însămanșate. 500.000: Saguna, ocupa bilă 3 camere, baie, grădinișă. 450.000: Viaduct 2 apartamente nouă, grădinișă mare. 350.000: lângă Mărăgești 3 camere, parchette, baie. 300.000: gării, 3 camere, baie, grădinișă. 160.000: Grădiște, 2 camere, dependințe, noui, mare grădinișă. 1529

**AMEFA-SPARTA comb.-ITA**

A doua întâlnire disputată după amiază pe arena Glogoc între AMEFA-Sparta comb. și Italia a revenit echipei combinate gcalurile marcate de Palfi G. Lou, iar pentru ITA au înscris și Răcuț.

**INTALNIEA DE TENIS DE CADRUL „LUNEI TANARUL MUNCITOR”**

În cadrul lunii „Tanărului Muncitor”, din localitate a organizat de ping-pong, la care au participat aproape 70 de concurenți și desfășurat în sala mare a sediului din strada Goldig.

Au câștigat titluri: Pecosowsky și Grünwald, iar la femei: Eimund, Löwy Ecaterina și Abramovici.

**Mașini de decorticat**  
livrează  
**BOTVINIC & Co**  
București  
Cal. Căărăși 44,  
Tel. 3-23-06

**Citafi și răspând**  
ziarul „Patriotul”

**MICA PUBLICITATE**  
PALTON bărbătesc 3/4 îmbrăcat culoare maron de vânzare. Sibuc 59. (fina Păncotan Marci).  
DIN CAUZA MUTARII vând de francez, sculptat, tablouri marocvoare persiane, vază de cristal. Coșbuc 15, et. II, ap. 17, imn.  
VAND mașină cusut Singer mică Cicio Pop 14. apart. 11.  
VAND cărămidă veche și una nouă. Adresa: Calea Raduiei 45.  
MASINA de cusut cabinet vând denberg, Mareșal Averescu 3.  
CAMERA combinată nouă, culoare rată de vânzare. Firma Kiss tor, Horia 5.  
DE VANZARE moară de urtut tre și cu ciocan, se poate pune funcție. Arad, Gen. Coandă 28.  
AUTO TAXI cu cauciucuri ben vânzare. Adresa: portar, Octavian ga 3.  
DORMITOR nou, ultramodern, fier de vânzare. Bdul Carol 31, ter.  
MALIGAND, mașina de scris, triciclea, casă Werthelm, phone în bună stare de vânzare. Carol 31, parter.  
**Pierderi**  
PIERDUT cartela de alimente din pe numele Tudor Sofica, Ineuclar nule.  
PIERDUT cartela de îmbrăcăminte mele Vêgh Stefan. Declar nul.  
**Diverse**  
GASIT un cogs cu rufe în gara Se poate ridica dela Neamțu Sirla, str. Aurel Vlaicu 1725.

# Contingentul păcii a depus jurământul

**Festivitatea depunerii jurământului recruiților din Reg. 6 Inf. vol. purtat Divizia H.C.C. — Aspecte și comentarii Cuvântările dlor general Armășescu, maior Olariu și ostaș Man Teodor**

Chiar de la intrarea în cazarmă, s'a putut vedea în dimineața zilei de Duminică, faptul că Regimentul 5 Inf. Purtat din Divizia 2-a de voluntari Horia, Cloșca și Crișan, este în sărbătoare. Drapele roșii și tricolore fălăiau în bătaia vântului. Lozinci ca „Trăiască generalismul Stalin”, „Trăiască armata poporului”, „Trăiască viteaza Armată Roșie” se puteau citi la poartă și în curtea cazărni.

Tribuna, în jurul căreia ostașii noului ostașii Diviziei de voluntari H.C.C., se adunaseră pentru a depune jurământul, era îmbrăcată în roșu. În cele patru colțuri ale tribunei, fălăiau drapele: românesc, sovietic, jugoslav și bulgar. Un semn în plus a frăției care se încheagă între aceste armate ocupate din sud-estul european. Două mari tablouri, reprezentând pe dnl Gh. Gheorghiu-Dej și Vasile Luca, erau așezate de o parte și de alta a tribunei.

La câțiva metri mai încolo, un tun de câmp și un aruncător greu, stăteau parca de strajă.

În jurul acestora s'au adunat Duminică ostașii det. Reg. 6 Inf. Purtați pentru a depune jurământul de credință.

**JUR CA VOIU RESPECTA SI APARA POPORUL SI LEGILE TARI**

După ce preotul militar a oficiat serviciul religios ostașii contingentului 1947, așezăți pe confesii, fiecare cu preotul respectiv, au pus mâna pe Drapele și au spus:

— „Jur că voi respecta și apăra Patria, poporul și legile țării...”

**ATI JURAT SA APARATI PATRIA SI POPORUL SI POPORUL SUNTETI VOI**

Comandantul Diviziei, d. general Armășescu a fost primul care a luat cuvântul. Dsa a spus priate altele: „Ostași, ați jurat pe Drapele țării. Ați jurat să apărați Patria, ați jurat să apărați drepturile poporului muncitor de la orașe și sate, și poporul sunteți voi cu toții, fii de muncitor și țărani”.

Mai întâi a început un ploton din dreapta noastră, apoi lozincă s'a înțins fulgerător și a cuprins întreaga masă de ostași, subofițeri și ofițeri:

„Am jurat și vom lupta  
Tara ne vom apăra”

„Jurământul vom păstra  
Tara ne vom apăra”.

Înterupt de nenumărate ori de urale și lozincile strigate de ostași — aproape după necare frază d. general privea cu dragoste la acești ostași noi, ostași conștienți de menirea lor, în țara nouă democratică a României de astăzi.

D. Maior Claru, comandantul secund al regimentului, a luat cuvântul spunând printre altele: „Până în adâncul sufletului trebuie să fim pătrunși că legământul făcut astăzi trebuie respectat, mai ales că este vorba să luptăm pentru popor, pentru libertatea, independența și propășirea lui și a Patriei noastre democratice”.

Salutul populației Aradului l-a auzit cuvântul dlui subprimar Săbău, a cărui apariție la tribună a stârnit o caldă manifestație din partea ostașilor.

Pe tribună apare apoi ostașul recrut Man Teodor, care în numele ctg. 1947 epune:

„Suntem contingentul care trebuie să apere pacea. Deci suntem contingentul păcii. Ne luăm angajamentul și jurăm că vom depune tot efortul pentru ca să devenim ostași bine pregătiți din punct de vedere militar și educativ, să devenim ostași viteji, conștiți, vigilenți, pătrunși de simțul răspunderii în îndeplinirea datoriei față de popor și Patria noastră democratică, pătrunși de un patriotism luminat. Vom fi oricând gata să apărăm regimul democratic popular și independența țării”.

A urmat apoi defilarea care a dovedit că noii ostași sunt pătrunși de simțul răspunderii, căci numai după o tună de instrucție, au și învățat foarte mult. Este acesta un semn că vorbele rostite de ostașul Man Teodor sunt reale și că într'adevăr acest contingent va fi un contingent de apărare a păcii și independenței țării noastre.

P. T. IUCACIU

**Rochii de seară și de seară**  
**ALEXANDRU KNAPP**  
vopsitorie de haine și curățătorie chimică  
ARAD, Prăvălie: Str. Braluanu 2-4. Uzine: Str. Episcopul Radu 10

**Contrabandiștii de aur Miremberg și Bembasat Edit au fost condamnați la câte 1 an închisoare și 100.000 lei amendă**

**B. N. R. a făcut apel împotriva achitării lui Paraschivescu Nicolae**

În ziarul nostru de Duminică și în ediția specială de ieri dimineața am scris că după ce au reușit să treacă fraudulos frontiera în Ungaria, Miremberg Isac, Bembasat Edit și Paraschivescu Nicolae, toți din București, au fost prinși și reținuși în țară.

La Curtici, făcându-li-se percheziția, s'au descoperit la ei următoarele bijuterii:

La Miremberg Isac: 2 inele de aur și una brățară de aur.

La Bembasat Edit: 8 inele de aur, 2

perechi cercei aur, una broșă și una clipșă de aur, un lanț de aur, un ceas de aur, una brățară de aur, un capace de aur și una monedă de argint de 500 lei.

La Paraschivescu Nicolae: un ceas de aur.

Dela Curtici, cu actele dresate, cei 3 au fost trimiși la Arad în stare de arest, iar de aci — după ce li s'au confiscat bijuteriile — la Curtea Marțială pentru a fi judecați ca unii ce au trecut fraudulos frontiera. Aci au fost puși în libertate, până la judecarea procesului pentru trecerea frauduloasă de frontieră și export de metale prețioase. Judecarea cauzei exportului de metale prețioase a fost repartizată Tribunalului Arad și secția II-a a deschis erl această cauză, pronunțând următoarele sentințe:

Miremberg Isac și Bembasat Edit au fost condamnați la câte un an de închisoare și 100.000 lei amendă. Paraschivescu a fost achitat.

Banca Națională a României din Arad, în posesia căreia se găseau bijuteriile confiscate, luând act de sentințe prin avocatul său, a făcut apel în ce privește achitarea lui Paraschivescu Nicolae, pe motiv că indiferent că acesta avea doar un ceas, nu putea să-l scoată din țară fără a avea autorizația în acest sens.

Sentințele fiind date în lipsă, au fost emise mandate de arestare pentru Miremberg Isac și Bembasat Edit, cari împreună cu Paraschivescu Nicolae mai urmează a fi judecați și pentru trecere frauduloasă de frontieră.

## Restituirea bunurilor ridicate de trupele hitleriste în retragere

Camera de Comerț și de Industrie Arad aduce la cunoștința întreprinderilor industriale și comerciale, căror s'au ridicat bunuri de către trupele hitleriste în retragere, să adreseze Comandamentului General a Comenzilor de război cereri pentru restituirea bunurilor ridicate în Germania și Austria.

Actele de proprietate ale acestor bunuri (sau orice alte acte din care să rezulte dreptul de proprietate), al reprezentanților asupra acestor bunuri.

Dovada ridicării lor de trupele germane sau ungare, precum și eventual de unităților formațiilor etc. (ca să se poată ridica).

Dovadă că aceste bunuri au fost ridicate cu forța sau constrângere, de trupele germano-ungare, alăturându-se scop certificate emise de autoritățile locale, declarații legalizate ale unor martori prin care să se confirme, și modalitatea ridicării.

Localitatea din Austria sau Germania unde se presupun sau se știe că au rămas acele bunuri în prezent.

Valoarea bunurilor ridicate după declarația făcută în anul 1938 în lei R. M., sau după eventuala lor asigurare (dacă este posibil această evaluare).

Camera de Comerț și de Industrie din Arad

## Accident mortal de tren

Un accident mortal s'a petrecut ieri deprimul de locomotive Arad. În timpul lochistului Pleș Petru de 33 de ani, la Pâncota, vrând să cuprizeze două locomotive, una dintre ele neavând tamponane, s'a izbit puternic de cealaltă, omorându-l complet.

Circumscripția II-a de poliție fiind sunțată despre accident, la fața locului s'a deplasat comisarul Cărătuș, care după îndeplinirea formalităților, a dispus ridicarea cadavrului și colegii de serviciu și-au luat angajamentul să transporte rămășițele la Pâncota, unde va avea loc înmormântarea.

În urma deșeurilor rămân două

## Numere de ordine pentru unități producătoare de mărfuri

Camera de Comerț și de Industrie Arad aduce la cunoștința tuturor întreprinderilor cari au unități producătoare de mărfuri pe cari le pun în vânzare, trebuie să aibă un număr de ordine care trebuie menționat în facturi.

Aceste numere de ordine se vor elibera de către Cameră și întreprinderilor publice și de Stat pentru unitățile producătoare.

## BENEDEK ANDREI

maestru lăcătuș a încetat din viață. În mormântarea va avea loc la 16 l. c. orele 4 după masă din capela cimitirului ETERNITATEA.

Familia îndoliată



**Ce să dăruim de Crăciun ???  
CĂRȚI!!!**

Vă servim diferite serii de cărți mai lerne plătitile

**IN RATE!**

Mare asortiment! Vizitați librăria noastră

Faceți comenzile la timp

Prima rată plătitibilă la preluare

Arad, Biv. Regina Maria 24.

Telefon 27-67



# Patriotul

## SINDICAL



### Intreceri patriotice între organizațiile sindicale din Arad, Cluj, Timișoara și Oradea

Mișcarea sindicală din orașul și județul nostru în pe zi ce trece o dezvoltă tot mai mare. Sindicatul și întreprinderile arădane, se găsesc astăzi angrenate în marele proces al producției, în toate domeniile, în scopul redresării economice a țării. Pe lângă munca efectivă de fiecare zi, depusă în ateliere, birouri, laboratoare, etc., se pune un accent din ce în ce mai mare pe munca sindicală, în ceea ce privește educarea masei, prin școli de alfabetizare, școli de perfecționare tehnică, etc.

Pentru ca străduințele lor să dea rezultate cât mai rodnice, s'au organizat întreceri inter-sindicate, atât între marile întreprinderi și între sindicatele din oraș, cât și întreceri sindicale cu alte orașe.

Astfel, fabrica Astra a provocat la întrecere Sindicatul CFR, Arad, în producție și muncă sindicală. În vederea acestor întreceri, la CFR, a luat ființă școala de alfabetizare, iar la Astra o

școală de perfecționare tehnică. De asemenea, fabrica ITA, se găsește în plină întrecere cu fabrica Teba, în muncă sindicală și producție.

În ceea ce privește întrecerile sindicale între orașe, Aradul a fost provocat de orașul Cluj, la întrecere pentru muncă de presă.

În schimb, orașul nostru a provocat la întrecere Oradea, pentru muncă culturală, artistică și educativă.

De asemenea, organizațiile sindicale din orașele Arad și Timișoara se găsesc în plină acțiune de întrecere pentru curățirea ambelor orașe, acțiune la care Consiliile Sindicale s'au angajat să dea sprijin efectiv.

Din toate acestea se poate vedea cum înțelege mișcarea sindicală să ducă o muncă rodnică pe toate tărâmurile, atât în folosul masei salariate, cât și mai ales în folosul întregului popor.

### Manevrele patronului firmei HOSPODAR

Cu multă dintre conștințele noastre, Vagaș Iosif, patronul firmei de confecție Hospodar, a început să se manifeste pe față. Astfel — după cum se formează un corospondent de a noastră — în una din zile a găsit de cuviință să concedieze fără niciun motiv serios, pe muncitorul Duma Petru.

Sesizat de acest lucru, Sindicatul autochimic a desemnat o comisie de lucru, care să ancheteze acest fapt. Într-o zi, comisia a avut o întâlnire cu patronul însă, obiectivul era d-lui Vagaș, a atins culmea când după ce s'au convins de adevărul plângerii aduse lor la cunoștință de către muncitorul Duma — nici o vorbă de vorbă cu reprezentanții sindicailor.

Până la urmă însă, în urma marelor lupte de către organele competente, Vagaș Iosif a trebuit să intre în lesăși, reprimind în serviciu pe muncitorul Duma Petru.

### O vastă acțiune pornită de resoartele feminine sindicale în vederea ajutorării spitalelor din localitate

Resortul feminin de pe lângă Consiliul sindical județean și-a luat ca sarcină în planul de lucru dela 7 Noiembrie la 21 Ianuarie 1948, ajutorarea din punct de vedere material a diferitelor spitale și organizații filantropice din localitate.

Conformându-se acestui angajament resortul feminin de pe lângă sindicatele: profesoriilor, eroitorilor și funcționarilor particulari a putut ca prin străduințe mari să pornească o serie de acțiuni a căror rezultat să fie dintre cele mai îndobâzător.

Astfel, resortul feminin de pe lângă sindicatele profesoriilor secundari a reușit să doneze azilului de copii din localitate — una dintre instituțiile prevăzute a fi ajutate — 39 rochițe, 38 cămăși, 20 costume bărbătești, 46 căciulițe, 68 perechi ciorapi și șosete, 10 perechi ghetuțe, 26 perechi mănuși, 28 fu-

lari, 30 chilici, 31 pyjamae, 28 pedoșori, 8 bluzi, diferite scutece, batiste și ștergi precum și 74 metri mușamale pentru copii.

Călăuzite de stelaș adânc sentimente patriotice, sindicalești din resortul feminin al sindicatului eroitorilor au confecționat 40 rochițe din materialul dat de către azilul de copii. Membrii sindicatului funcționarilor particulari la limita timpului lor liber, a ajutat la călătoria azilului.

#### AJUTORAREA SPITALULUI CENTRAL

Femeile membre ale sindicatului muncitor în cadrul acestei campanii s'au lăsat nici ele mai presjos. Mână mână, umăr la umăr, ele au jinit fie la înălțimea chemării lor, Astăzi pentru Spitalul Central, principalul obiectiv, au reușit să doneze 70.000 iar celelalte membre din sindicatul autochimic 46 mii lei.

În vederea ducerii la bun sfârșit a acestei sarcini, acțiunea încă se desfășoară. Ei i s'a alăturat și femeile din resoartele feminine ale celorlalte sindicate care sunt hotărâte ca cu prețul oricărui sacrificiu să strângă sume de bani să facă colecte și să ajute cu un câștig mai devreme Spitalul Central ce se află în mare greutate.

O altă instituție ce încearcă să lărgască grădănițele școlii este Institutul Oprețic, luată în primire de către sindicatul grafic și CAM., care prin venitul scontat de pe urma mai multor spectacole, sechări și manifestări artistice care se au în program, sunt hotărâte să contribuie la ajutarea acestui institut.

Un mare merit este faptul că resortul feminin de pe lângă sindicatul PTT, deși nu întrunește un număr mare de 30 de m'bre, a reușit să realizeze acțiuni de ajutorare a spitalelor centrale, să poată dona suma de 12 mii lei.

Munca femeilor sindicaleste din Arad prin exemplele lăudabile de mai sus se ajută muncii de reconstrucție și facere a țării făcând de guvernarea comunistă PCR-ul.

### Cursul de alfabetizare

Din inițiativa Consiliului sindical județean, în vederea ridicării nivelului cultural al masei muncitoare, în mai multe întreprinderi și instituții din localitate, au luat ființă școli de alfabetizare. Până în prezent cursurile de

alfabetizare funcționează la fabrica Astra, Industria și ITA.

Cursul Consiliului sindical județean este un pas hotărât spre lichidarea în viitorul apropiat a acestor plăgi rușinoase, rămășiță a regimurilor trecute.

### Prin schimbarea direcțiunii brăieniste

## La FITA vor fi prelucrate 12 mii kg. materii prime lunar în loc de 900 kg.

Cu două luni în urmă, ziarul nostru s'a ocupat pe larg într-un amplu reportaj, cu situația dela fabrica de tricotaș FITA din orașul nostru. Cititorii noștri au avut astfel ocazia să cunoască în amănunțime cum se lucra la această fabrică, care deși în branșa tricotaș este a doua pe țară, totuși producția ei a stagnat tot timpul în jurul cifrei de 20 la sută, față de producția normală. Aceasta datorită faptului că fabrica FITA fiind proprietatea Băncii Românești, brăniștii din conducerea ei, au căutat numai să saboteze economia noastră națională. Dealtfel, cele scrise în ziarul nostru au fost adevărate câteva zile mai târziu, când organele Serviciului județean de control economic, au descoperit în incinta fabricii, importante cantități de materii prime și de fabricate, cantități care nu au fost declarate și care au fost doșite cu scopul de a le specula.

Comerțului s'a sesizat de cele scrise de noi și rezultatele nu s'au lăsat așteptate.

Prin măsurile energice ale acestui departament s'a făcut o radicală curățenie, începând dela Banca Românească, la care a fost schimbat tot consiliul de administrație, Banca trecând sub controlul Ministerului de Industrie și Comerț care a numit la conducerea ei un administrator delegat, precum și în conducerea direcției generale a fabricii FITA unde prin decizie Ministerială a fost numit un nou director general.

Cu data de 1 Decembrie a. c. nouul director general, d. Dumitru Mușatescu, și-a luat postu în primire. Odată cu numirea d-lui Mușatescu ca director general la această fabrică, starea de lucruri care domnea aci se va schimba total. D-sa animat de dorința unei cât mai strânse colaborări între muncitorii și tehnicienii acestor fabrici cu direcțiunea, a luat toate măsurile necesare pentru

trăcarea situației dela fabrica FITA să se îmbunătățească zi de zi. Încă în aceste zile, Ministerul Industriei și Comerțului a și repartizat fabricii o importantă cantitate de materii prime, care va face posibilă mărirea producției.

De unde până acum fabrica lucra cu un randament scăzut, chiar sub 20 la sută față de producția normală, ajungând ca în luna Octombrie să fie prelucrate numai 900 kg. materii prime, prin această repartiziune cum și prin noul plan de muncă elaborat de Minister, producția se va ridica în cursul lunilor Ianuarie și Februarie, la cantitatea de 12 mii kg. materie prelucrată.

În prezent nouul director general d. Mușatescu, în colaborare cu comitetul de întreprindere și tehnicienii, au trecut la revizuirea tuturor instalațiilor fabricii, pentru ca odată cu începerea anului 1949, fabrica să poată lucra din plin, cu mărirea de randament.

### Nouă formă de organizare judecătorească

(Urmare din pag. 1-a)

asesorii populari, pentru a fi nu numai trebui să cunoască și limba poporului, dar și să demonstreze în mod clar că justiția este a întregului popor.

În noua formă de organizare judecătorească, cu prezența permanentă a judecătorului popular în completele de judecată, putem să afirmăm că vom avea la sfârșit o justiție a poporului, o justiție democratică.

**Distribuiți**  
**Încălțăminte pe bon**  
**"ELEGANT"**  
 Meșianu 15.

## Comunicări pentru șefii de întreprinderi și instituții, conducători de centre și populație în legătură cu preschimbarea cartelelor

Reamintim șefilor de instituții și întreprinderi, conducătorilor de centre cu drept de preschimbare a cartelelor și populației, următoarele:

Instituțiile sau întreprinderile vor preschimba cartelele alimentare pe luna Decembrie în cartele alimentare pe lunile Ianuarie, Februarie și Martie 1948, astfel:

Fiecare instituție și întreprindere va înființa un birou special unde să aibă loc acasă preschimbare, birou unde capul de familie care prestează munca se va prezenta cu buletinul, fișa Nr. 2 și vechile cartele ale lui și familiei. În momentul preschimbării, se va aplica de către acei care face preschimbarea

pe fiecare buletin și pe fișă, stampila întreprinderii sau instituției și mențiunea: eliberat cartela tip 1948. În același timp va trece în formulare speciale pe categoriile de salariați, numele fiecăruia și numărul noii cartele, oprind doza talonul vechi și restituind bonurile.

După preschimbare, fiecare salariat și va prezenta în unul dintre centrele de distribuție a articolelor alimentare raționalizate, centrul cel mai apropiat de domiciliul său, unde va prezenta atât buletinul cât și fișa nr. 2, pentru ca conducătorul de centru să aplice dedesubtul mențiunii instituției sau întreprinderii, stampila centrului și numărul sub care s'a făcut înscrierea.

Formularele, atât pentru unii cât și pentru alții, se pot procura la tipografia țenciu.

Populația civilă care dispune de cartele E, se va prezenta la unul dintre centrele publicate în ziarul nostru de Duminică, procedând la fel ca și salariații. După preschimbare, se pot înscrie la unul dintre centrele mai apropiate de domiciliul lor.

Așigri se vor prezenta la Centrala alimentară din str. Episcopiei nr. 6 pentru ridicarea cartelelor pe lunile Ianuarie, Februarie și Martie 1948: întreprinderii: Astra, CFR, Fabrica de zahăr, FITA, 23 August și cele care încep cu inițialele A până inclusiv F. Măine Miercuri, se vor prezenta întreprinderile sau instituțiile care încep cu inițialele G, până inclusiv P, iar Joi celelalte, Orel

de prezentare: 8-14 și 4-6 după amiază.

Intrucât multe dintre centrele de distribuție care au funcționat până acum au fost desființate, în amurgul de mâine al Patriotului vom da publicității numele și domiciliul comercianților care au rămas cu dreptul de a face înscrieri și a desface articolele alimentare raționalizate.

### Patru cazuri de tifos exantematic

Alte patru cazuri de tifos exantematic au fost semnalate în cursul zilei de ieri.

Faptul a produs îngrijorare și d. dr. Tircă a făcut cunoscut d-lui primar Pălineas că este absolut necesar să se facă o razie serioasă în cuprinsul Municipiului întrucât toate cazurile sunt recrutate dintre oameni străini de orașul Arad, oameni a căror stare sanitară lasă foarte mult de dorit.

D. primar Pălineas se face cunoscut că va lua legătură cu primul chestor al Poliției pentru a se trece imediat la efectuarea unei razii care să ducă la cooperarea tuturor varabonzilor bolnavi.

În urma acestei razii, toți străinii care orăș urmează a fi trimiși la domiciliu, iar cei găsiți bolnavi vor fi reținuți internati într-o casă la Gai, unde vor fi supuși unui tratament medical, iar după vindecare vor fi trimiși la domiciliu.

De Joi! Un film care va stârni senzație!  
**NOAPTEA AMINTIRILOR**  
 JEAN GABIN  
 ARLETTY - JULES BERRY

## Se a constituit comisiunea județeană pentru aplicarea dispozițiilor referitoare la alegerea de asesori populari

(Urmare din pag. 1-a)

Alegerile în ziua de 20 Decembrie la ora 11,30.

Secția V-a: sala Palatului Cultural participând sindicaliștii de la sinele. Funcționari publici, funcționari școlari, profesori secundari, învățători, PTT, Sanitari, Higienă, îmbrăcăminte, lemniari, constructori, pietari, sportivi, casnic și artiști, scriitori, etc. se vor ține alegeri în ziua de Decembrie la orele 16. Deasemenea această secție vor mai vota toți membrii sindicaliștii de pe raza Municipiului Arad, precum și membri asociațiilor cunoscute ca persoane juridice de pe Municipiul Arad, care nu sunt cuprinși la vreoa altă secție de votare.

Secția I-a se vor alege pentru Tribunal 16 asesori, pentru Parchet 2 asesori și pentru judecătoria mixtă 5 asesori.

Secția II-a se vor alege pentru Tribunal 16 asesori pentru Parchet, 3 asesori și pentru judecătoria mixtă 5 asesori.

Secția III-a se vor alege pentru Tribunal 16 asesori, pentru Parchet 3 asesori și pentru judecătoria mixtă 5 asesori.

Secția IV-a se vor alege pentru Tribunal 16 asesori, pentru Parchet 3 asesori și pentru judecătoria mixtă 5 asesori.

asesori și pentru judecătoria Mixtă 5 asesori.

Lu secția V-a se vor alege pentru Tribunal 16 asesori, pentru Parchet 3 asesori și pentru judecătoria mixtă 5 asesori.

Lu secția VI-a se vor alege pentru Tribunal 16 asesori, pentru Parchet 2 asesori și pentru judecătoria Mixtă 5 asesori.

În se privește desigurarea alegătorilor fiecare sindicat este obligat a desemna din sânul său câte o comisie restrânsă 3-5 membri care vor avea atribuțiunea de a verifica persoanele aflate în localul de votare, veghind ca nu cum va să se strecoare vreoa persoană străină. Deasemenea sindicatul are datoria de a desemna persoane care să formeze echipele de bază și de menținerea ordinii în secția de votare și pe o rază de 500 de metri.

Comisiile desemnate pentru efectuarea alegerilor au fost formate din:

Mitarcă Ioan, Munteanu Dumitru, Bercea Stefan, pentru secțiile I, III și a V-a din

Guzel Gheorghe, Coldea Romulus și Mare Ioan pentru secțiile II-a, a IV-a și a VI-a.

## Important pentru centrele de distribuție

Centrele economice județean fac cunos. astăzi sunt obligați să se prezente la Centrala alimentară din str. Episcopiei nr. 6 pentru obținerea bonului de cristal care urmează a fi distribuit de la firma Hondosa din str. 29

următoarele centre: 32, 23, 78, 98, 50, 65, 60, 93, 62, 105, 51, 83, 79, 94, 49, 20, 108, 103

Centre care au plătit soda vor primi în cantitățile plătite.

Centrelor cari nici până în prezent n'au achitat costul mormeladei care au nevoie, li se atrage atențiunea că ultimul termen este astăzi până la orele 6 la Centrala alimentară din str. Episcopiei nr. 6.

Centrele care au funcționat în cursul lunii Decembrie în permanență, sunt obligate să se prezinte la centrala alimentară cu decontarea lucrărilor în termen de 24 ore. Altfel vor fi date în judecată.

## Pentru refacerea spitalului central

La matchul ITA-CFR. Bucureștii sa colectat suma de 30 mii lei

Acțiunea pentru refacerea spitalului central este încă în curs. La apelul lansat de către direcțiunea acestui spital, populația orașului nostru a înțeles să răspundă, prin ajutorul bănesc dat pentru refacerea acestei instituții sanitare.

Astăzi, cu ocazia matchului ITA-CFR Bucureștii, sindicatul sanitar a organizat 19 echipe, formate din medici, surori de îngrijire, sindicaliști, echipe în care în ziua matchului au colectat dela spectatori suma de 30.000 lei. Cu această sumă s'au scoprit o seamă de lipsuri ale spitalului nostru central.

mă de lipsuri ale spitalului nostru central.

Fenruca acțiunea de refacere a spitalului să fie dusă cu succes până la finea ei, comitetul sindicatului sanitar, în frunte cu d. dr. Bulla Alexandru, președintele comitetului, coordonează întreaga acțiune, lămurind în același timp necesitatea sprijinirii reconstrucției spitalului.

Direcțiunea spitalului aduce pe această cale vii mulțumiri, atât echipelor care au colectat, cât și celor ce au înțeles să sprijine această acțiune.

## Confirmări de mandate

Eri au venit spre confirmare în fața secției II-a a Tribunalului Arad, mandatul de arestare emis împotriva lui Iager Moise, asupra căruiu au fost descoperite 67 grame aur de 24 carate și Baciu Maria de profesiune prostituată, care a furat din buzunarul unui cetățean găsit în trecere pela Arad, câteva mii de lei.

În ambele cazuri, mandatul de arestare a fost confirmat pe timp de 30 de zile.

Secția I-a a Tribunalului Arad a confirmat pe timp de 30 zile mandatele de arestare ale următorilor: Nemet Iuliu din Păncota, pentru că a

fărit să bată agentul fiscal care venise să sechestreze anumite lucruri în contul imozitelor datorate de acesta, Corobocă Stefan din jud. Constanța care a furat diferite lucruri dela Igna Ion din Socodor după ce își dăduse un nume fals și Deak Mihai din Arad, str. Dosoftei 17 care sub pretext că le procură un tractor a luat dela Teretean Traian din Arad suma de 35 milioane lei în cursul lunii Aprilie și tot atunci a înșelat pe Nemet Adalbert din Ineu cu mai multe milioane.

Toți au fost reținuți la Penitenciar, unde vor rămâne până în momentul judecării lor, când vor fi condamnați

**APARATE DE RADIO primesc în COMISION**  
**VERES ANDREI**  
 ARAD, Bul. Reg. Ferdinand 9. - Tel. 29-76

Situația internațională

# Remanierea guvernului italian nu schimbă cu nimic caracterul reacționar al acestuia

**D. Maurice Thorez: Guvernul francez s'a alăturat Statelor Unite pentru a aservi poporul francez intereselor trusturilor americane**

**— Statele Unite au trimis armament și material de războiu Turciei —**

ROMA. — Postul de radio Roma anunță că guvernul italian a fost remaniat în cursul zilei de ieri. Prim ministrul a rămas tot d. de Gasperi iar vice președintele consiliului a fost numit d. Popaceli. Socialistul de dreapta Saragatî face parte și el din guvern.

Peșeamăn, la externe a rămas contele Sforza iar la interne Serbia. În ocazia remanierii au intrat în guvern trei socialiști de dreapta ai lui Saragatî. Această remanere nu schimbă cu nimic componența re-

acționară a guvernului italian. Ziarul Unita organ oficial al Partidului Comunist Italian, atacă vehement guvernul remaniat al lui de Gasperi și scrie următoarele:

... Această remanere s'a făcut la prezența trusturilor și monopozurilor americane. D. Truman să nu uite însă că poporul italian știe să-și apere libertatea și independența atât de greu câștigată în lupta împotriva fasciștilor lui Mussolini și a naziștilor lui Hitler.

## Activitatea reacționară a guvernului francez

PARIS. — În cadrul conferinței țărănești a Partidului Comunist Francez, d. Maurice Thorez, secretarul general al partidului, a ținut un amplu expozitiv despre situația internațională și internă franceză. D. Thorez a schițat în amănunțime activitatea reacționară și imperialistă a actualului guvern francez.

D. Maurice Thorez a declarat că Partidul Comunist Francez se bucură de o mare simpatie în rândurile țărănimii pentru că țara întreagă știe că Partidul Comunist este acela care luptă pentru interesele țărănimii muncitoare.

*„Căruț cu agricultură în Franța a rămas în ultimul timp foarte mult din cauza că guvernele reacționare au neglijat complet agricultura, bazându-se pe faptul că Statele Unite vor aproviziona Franța cu toate cele necesare în acest domeniu.”*

*„D. Thorez a atacat vehement pe ministrul de finanțe care caută să măsoare impozitele agricole în loc să îmbunătățească situația țărănimii muncitoare.”*

În continuare secretarul general al Partidului Comunist Francez a criticat planul Marshall, care deserveste interesele capitalurilor monopoliste din America și caută ruinarea poporului francez. Guvernul francez — a declarat d. Tho-

rez s'a alăturat Statelor Unite pentru a aservi poporul francez. Poporul francez însă luptă pentru drepturile și independența și Partidul Comunist este acela care poartă stindardul acestei lupte. Guvernul francez reacționar și imperialist duce azi o politică antisovietică cu toate că Uniunea Sovietică este aliată Franței.

Discursul d-lui Thorez a fost primit cu o mare satisfacție de către masele muncitorești și țărănești din Franța.

TURCIA

ANKARA. — După cum anunță posturile de radio străine, în curând vor sosi în porturile turcești, 50 de vase americane încărcate cu armament și material de războiu destinate Turciei.

Aceste transporturi fac parte din planul de ajutorare a Turciei de către Statele Unite. Odată cu aceste materiale de războiu, vor sosi în Turcia, venind din Statele Unite specialiști americani cu misiunea de a reorganiza armata turcă.

Ziarele bulgare și jugoslave scriu că imperialiștii americani au interesul ca în baza planului de ajutorare a Turciei să nu trimită altceva în această țară decât armament și echipament de războiu pentru a transforma această țară într-o bază militară a Statelor Unite.

## Aradul trebuie categorisit municipiu de categoria I

În câteva dintre numerele trecute ale ziarului nostru, am scris că Aradul fiind trecut între orașele de categoria II-a, d. primar Pălincas și Comisia interimară a orașului, au decis să formuleze un memoriu pentruca Ministerul de interne să aprobe trecerea Aradului între orașele de categoria I-a, întrucât din toate punctele de vedere, acest oraș nu este mai puțin important ca celelalte trecute la categoria I-a minus Bucureștiul.

În sprijinul acestui memoriu, s'au strâns date care au fost anexate și trimise Ministerului.

Întorcându-se ieri dela București, d. primar Pălincas a binevoit să ne declare următoarele în legătură cu această problemă:

— Pentru categorisirea Aradului ca Municipiu de categoria I-a, Ministerul

afacerilor interne va trimite dosarul cu actele pe baza cărora s'a cerut acest lucru, dlui inspector general administrativ Novac la Timișoara, pentru verificarea datelor prezentate. După referatul dlui inspector general administrativ, Ministerul de interne se va pronunța asupra cererii noastre de rectificare. Suntem convingeți că stăruințele noastre s'au tot zadărnice și Municipiul Arad va deveni Municipiu de categoria I-a.

— Am solicitat Ministerului de interne să aprobe amânarea înaintării de noi a schemei de încadrarea Municipiului în ce privește serviciile acestuia, până după soluționarea întâmpinării noastre referitor la rectificarea categorisirii și până ce Primăria Arad va decide înființarea celei de a doua regiuni publice — așa cum s'a aprobat principial la ultima ședință a comisiei interimare.

## Informații

Redactor responsabil: STEFAN I. SIMON  
ABONAMENT LUNAR Lei 110.—  
PE TREI LUNI Lei 300.—

— ÎN CONFORMITATE CU DISPOZIȚIUNILE cuprinse în Deciziunea Ministerului Agriculturii și Domeniilor Nr. 1533—1947, publicată în Monitorul Oficial Nr. 271 din 22 Noembrie 1947, toți proprietarii de terenuri virane, mai mari de 100 m. p., sunt obligați a da până la 20 Decembrie 1947, o declarație scrisă (netimbrată), Secției Economice (primăria, parter, camera 37), în care să arate dacă își cultivă singur terenul, sau îl pune la dispoziția primăriei pentru a-l da anutorilor spre cultivare. Cei ce nu se vor conforma dispozițiilor de mai sus, se vor pedepsi cu închisoare. Primăria Municipiului Arad.

— DECES. Sinatcatul Muncitorilor Municipiului din Industria Grafică Arad, pe această cale aduce la cunoștință înțelegerea din viață a colegului Madarász Florian tipograf în etate de 69 ani. Înmormântarea va avea loc azi Marți, 16 Decembrie la orele 16, din morga cimitirului Pomenirea. Comitetul.

— SE FACE CUNOSCUT TUTUROR PENSIONARILOR proveniți la justiție ca trebuie să se prezinte la Tribunal camera 70, etaj I, aducând cu ei cartelele de alimente în vederea schimbării lor. Acei cari nu se vor prezenta astăzi sau cel mai târziu mâine până la ora 12, vor pierde dreptul la cartela alimentară pe lunile Ianuarie, Februarie și Martie 1948.

## Meseriași și comercianți din oraș și județ vor să întărească spiritul cinstei și al legalității în exercitarea profesiei lor

Duminecă înainte de amiază, în sala de ședință a Primăriei, micii meseriași și comercianți din oraș, precum și un număr mare al acestora, dela sate, s'au întrunit într-o mare ședință, având ca obiectiv al discuțiilor, întărirea spiritului de cinste și legalitate, în practica profesiei lor.

Această ședință a fost convocată de către BIRAD. Cuvântul de deschidere l-a avut d. Krausz Andrei, care după ce a salutat pe cei prezenți, a recomandat pe cei care au luat cuvântul la această ședință.

D. Scrofan Victor a dat îndrumări precise, referitoare la încununțarea nouilor legi economice și financiare, ocupându-se în același timp de o seamă de probleme ce interesează pe comercianți și micii meseriași.

D. Pilisi Geza, a făcut cunoscut din partea dlui dr. Precup, șeful serviciului județean de control economic, că acest control, într'adevăr urmărește și pe-

dește pe comercianții și meseriașii sabotori, dar sprijină în același timp pe cei ce sunt cinștiți și lucrează onest. Dsa a arătat apoi deosebirea dintre rolul serviciului economic și cel al inspectoratului. Cei din urmă nu pot fi considerați și au dat dovadă de cinste în activitatea lor, dsa a vorbit despre necesitatea justiției, despre necesitatea acestor măsuri.

A urmat apoi la cuvânt d. Scrofan Carol, care a demonstrat că reconstrucția economică a țării trebuie să fie sprijinită de ei, din toate puterile.

Ultimul care a luat cuvântul a fost d. Șerban Petru, directorul Oficiului Economic Județean, făcând cunoscut celor prezenți situația alimentară a orașului și județului. Totodată dsa a arătat sarcinile și drepturile comercianților și micilor meseriași.

Ședința de Duminecă, convocată de BIRAD este un bun început care trebuie continuat.

## O nouă întrecere între Arad și Timișoara

După întrecerile care au loc între comunitățile dela organizațiile de sector și de cartier din orașul nostru, cu secțiile respective din Timișoara, săptămâna care a trecut a înscris o nouă întrecere între Arad și Timișoara. Sindicaliștii primăriei Arad au provocat la întrecere patriotică pe salariații primăriei Timișoara în ceea ce privește curățenia orașului. Iată o inițiativă a sindicaliștilor care vine să dovedească că muncitorimea noastră merge pe un drum bun, un drum nou.

Dacă până acum salariații nu au avut încredere în posibilitățile lor de muncă, iată-i de data aceasta plini de încredere pornind la drum pe care vor să câștige cu onoare și prestigiu. Strânși uniți în jurul liderului ei vor face progrese. Acest lucru oicaliștii îl vor face prin întărirea unei căpătării a curățeniei în orașul nostru. Deocamdată termenul acestei săptămânii nu este fixat și se va stabili ulterior.